



我校2003级校友任茹:

## 守得住 敢创新 肯担当

一件赶着一件,有时从椅子上离开已是深夜。

守得住,不仅体现在她对工作的态度上,更体现在她对公平正义的追求中。

从检十四年,她办理、协助办理各类刑事案件500余件,主动承担了大案、要案、繁案的办理,先后办理或协助办理了社会影响大、舆论普遍关注的“兴麟系”合同诈骗案,自治区供销社原主任秦某兵受贿、滥用职权案,自治区编办原副主任李某军受贿案,宁夏国土资源厅原副厅长陈某某受贿案等大案要案,并无一差错。

“我犯罪了,愿意接受处罚,但也不能凭空多出十几天的刑期……”在办理“兴麟系”合同诈骗案件时,其中一名上诉人吴某提出一审判决未将其刑事拘留日期依法抵押刑期,导致他多出了十天的刑期。任茹认真对待上诉人的上诉意见,但审阅了500余册案卷却并未找到任何蛛丝马迹,通过依法向看守所调取相关材料,侦查机关出具情况说明证实了上诉人前期被刑事拘留的事实,向二审法院提出该羁押日期应折抵刑期的检察意见被采纳。

在办理该起案件中,任茹同志与办案组同

事齐心协力,提讯被告人28名,准确核实每名原审被告人的上诉理由,在坚持维护公平正义的同时,将“尊重和保障人权”的刑事诉讼任务落到办案中,有效提升司法公信力,实现了办案政治效果、法律效果、社会效果的有机统一。

### 敢创新:在务实中把陌生变精通

2019年9月,宁夏回族自治区人民检察院在全区检察机关部署适用认罪认罚从宽制度工作,任茹首当其冲,全身心投入到这项陌生的工作中。

她认真思考研究,在推进认罪认罚从宽制度适用的同时,积极探索开展“人民检察院审查起诉刑事案件律师辩护全覆盖试点”及“认罪认罚从宽制度控辩协商同步录音录像试点”,取得了良好的工作成效。起草的认罪认罚从宽制度调研报告、工作经验被最高人民检察院转发,在全国“全面推进检察事业高质量发展电视电话会议”上做经验交流,把这项工作做到了精通。

“善思者智,善行者远”。任茹将衷于研究,勤于务实的精神体现在了工作的方方面面。她审编的2件检察案例被最高人民检察院评为全国典型案例,申报完成最高人民检察院和自治区级研究课题7项并被“宁夏法治蓝

皮书”收录出版。

撰写的全区检察机关公诉案件质量调研报告、《改革背景下刑事诉讼监督若干问题研究》《宁夏检察机关职务犯罪退回补充调查调研报告》等十多项相关理论实务研究文章获得有关领导批示或公开发表。

### 肯担当:在挑战面前迎难而上

2020年初,新冠肺炎疫情在全球蔓延。同年2月20日,宁夏中卫市23岁男子丁某旗,从伊朗入境到上海浦东国际机场,在健康申明卡上没有如实填写已经出现的咳嗽、咳痰、发热等症状,而是抱着侥幸心理一路乘火车辗转甘肃兰州回到宁夏中卫。后丁某旗被确诊感染新冠肺炎,系我国首例境外输入型确诊病例。

2020年3月14日,丁某旗被中卫市公安局以涉嫌妨害国境卫生检疫罪立案侦查。疫情如虎,案情如山。自治区人民检察院决定对该案同步指导,身为第一检察部副主任的任茹同志临危受命,寻踪觅迹核实疫情传播轨迹、逐个审查在案证据,第一时间提出审查意见并起草案情专报报报最高人民检察院。

最高人民检察院、公安部将此案例作为涉新冠肺炎疫情典型案例之一向全社会发布。该案的成功办理,起到了强化管控、警示教育的良好法律效果和办理一案、教育一片的良好社会效果。自治区公安厅、检察院、高级法院、银川海关四个单位由此共同研究制定《国境卫生检疫行政执法与刑事司法衔接工作办法》,为宁夏依法办理涉疫情案件提供了制度保障。(来源:宁夏检察)

任茹,女,汉族,陕西府谷人,1985年2月出生,中共党员,2007年9月参加工作,2006年1月加入中国共产党,法学硕士研究生,全区检察业务专家,现任宁夏回族自治区人民检察院第一检察部副主任。2017年以来,先后被最高人民检察院评为“全国优秀公诉人”,被自治区直机关文明办、团工委评为“向上向善好青年”,被区直机关精神文明委员会评为“道德模范”。2017年至2020年荣立个人三等功三次。2021年被自治区党委政法委评为全区政法先进典型。

### 守得住:既是工作态度也是职业追求

坐垫、靠枕、护腰枕,这是任茹工作中不可缺少的三样东西。除去办案外出,她工作中的大部分时间都在那张黑色的办公椅上度过。写材料、审查案卷、为基层院解答工作、办案中的各类问题、看书学习……需要她做的事总是

## 我校2004级校友孙仪:

## 赤诚为民审理案件 巧用心力解除纷争

“全国法院办案标兵”五家渠垦区人民法院法官孙仪。

作为一名年轻的女法官,孙仪除了不断钻研和学习法律知识,还学习心理学和社会学等知识,为审判工作助力。在工作中,她遇到难题不退缩,接到任务不推诿,用扎实的法律功底和踏踏实实的工作态度,回应着职工群众的深切期盼。

“在审理一起起案件、化解一起起矛盾纠纷中,我一步步成长起来。在这个边疆小城,我收获了鲜花和友谊。我深深地感恩拥有的一切。”3月21日,六师五家渠垦区人民法院法官孙仪说,“法官是值得让我为之付出的职业,我誓将为此奋斗一生。”

对审判事业,孙仪始终保持当初那份执着和热情,在平凡岗位上书写不平凡青春。近3年来,她的审结案数在兵团法院系统名列前茅,且无超审限案件。她曾先后获得“六师人民满意的政法干警”“六师五家渠市优秀党务工作者”等荣誉称号。2019年1月,孙仪荣获“全国法院办案标兵”荣誉称号。

### 初心不改 奋勇前行

2008年7月,孙仪从西北政法大学毕业。她和几个要好的同学一起,响应祖国“西部大开发、建设大西北”的号召,来到新疆,进入五家渠垦区人民法院工作。在这个荣获过全国优秀法院的光荣集体里,孙仪看到法官们坐在审判台上,娴熟地驾驭庭审,轻松自如地运用各种法律术语,感觉这份职业是那么光荣和神圣。她梦想着自己有一天也能穿上法袍,手持法槌,做公平正义的守护者。

因为梦想,孙仪开始备战司法考试及研究生考试。在不断钻研和学习过程中,她顺利通过全国司法考试并取得法律硕士学位,如愿走上审判岗位,成为一名人民法官。

“第一次运用所学知识判案,维护群众合法权益,我心中的欣喜难以言表。实际上,要成为一名优秀的法官,背后一定要付出许多不为人知的心血和汗水。由于长期处于压力状态,失眠、焦虑、肩周炎、颈椎病等几乎成了法官的通病。”孙仪说。

五家渠垦区人民法院是兵团法院系统年

受理案件数量最多的基层法院之一,案多人少的矛盾十分突出,加班加点成了法官们工作的常态,他们不但要面对案件的压力,还要承受家人和当事人的不理解。有人开玩笑说,法官这一维护司法公正的群体,是“刀尖上的舞者”。

“工作10多年了,当初和我一起坐着绿皮火车,唱着歌来建设边疆的同学走了不少。看到辞职下海经商的同学赚得盆满钵盈,调回内地的同学和亲人们开心团聚,尽孝于榻前,我也曾迷茫彷徨过。”孙仪说,“可想起生病住院时,领导、同事们热情探望和问候;案件调解后,当事人握手言和的场景;公正判决后,当事人送来锦旗,我又坚定了信心。”

面对纷繁复杂的矛盾纠纷和大量的案件,作为一名85后的年轻女法官,孙仪没有丝毫退缩和动摇,以实际行动向组织和职工群众交出了一份满意的答卷。近3年来,她审理案件1299件,年均审理案件433件,结案率达98.6%。可以想象,在这一组数字背后,她付出了多少不为人知的心血与汗水。这,也让她在六师五家渠市的年轻法官中脱颖而出,成为名副其实的“办案状元”。

### 公正司法 一心为民

“让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义。”这不仅是孙仪对当事人的庄严承诺,更是她时刻铭记于心的准则。

“她看似柔弱,可一旦置身于矛盾纠纷调解中,总能用法理和情理为当事人打开心结。”和孙仪一起共事多年的法官刘佳回忆说,“记得在审理新疆某公司诉10名商户租赁合同纠纷案件中,双方当事人多次发生冲突,10名商户还当庭提出反诉,要求对方赔偿营业损失。看到这一情况,孙仪放弃休息时间,加班加点阅卷、整理办案思路,多次组织企业代表和商户面对面商讨解决办法,并前后5次前往涉案商场实地调查。最终,这起合同纠纷案件得到妥善解决,双方握手言和。”

像这样的案件还有很多。2017年8月,新疆某物业公司将某团场小区27位业主诉至法院,要求业主缴纳一直拖欠的物业费。考虑到案件当事人数量众多,又是团场农忙时节,孙仪决定上门解决纠纷。于是,孙仪头顶着烈

日,带着书记员弥博勃深入田间地头、业主家中巡回审判。通过交谈,孙仪了解到大多数业主刚住进楼房不久,不了解物业服务的范围和标准。她使用通俗的语言向业主解释相关法律法规。最终,27名业主同意缴纳物业费,该案件最终以调解和撤诉的方式解决。

“为了让当事人少跑腿,孙仪有时会选择当场宣判,这非常考验一个法官的能力。为此,她每次开庭前都提前做好功课。”弥博勃说。

### 爱岗敬业 无私奉献

除了时间和精力上的付出,高办案率的背后,还有孙仪用心积累的办案技巧。在长期的基层审判实践中,孙仪除了不断学习法律知识,还学习心理学及社会学等知识,并将其运用到调解工作中去,为审判工作助力。为提高办案效率,她通过电子送达、微信调解、当庭宣判等方式,为当事人减轻诉累。

“别看孙仪长得秀气,性格温柔,其实她骨子里有一股韧劲,遇到难题不退缩,接到任务不推诿,是个非常优秀的法官。”该院副院长陈娜说,“仅2018年,在她审结的539起案件中,其中当庭宣判案件高达115件,当庭宣判的案件服判息诉率为100%。她办结的案件,结案周期、调撤率和结案率等各项绩效指标在法院遥遥领先。对于当庭宣判及调解的案件,均能够在庭审结束后及时送达法律文书,当事人比较满意。”

除了完成审判任务,孙仪还担任着院里的党支部副书记,兼职党务工作。因为工作出色,她连续多年被六师五家渠市评为优秀党务工作者。

在工作中,面对纷繁复杂的矛盾纠纷和巨大的案件数量,面对职业的风险和压力,孙仪和并肩战斗的同事们没有退缩,没有动摇。她用扎实的法律功底和踏踏实实的工作态度,回应着职工群众的深切期盼。可面对家庭,她说她有很多遗憾与愧疚。

“记得我们刚有小孩那段时间,由于夜里孩子吵闹,她经常休息不好。可一旦开始工作,她就像上足了劲的发条,从早忙到晚,有时饭都顾不上吃。”孙仪的丈夫张鹏说。

对于她“拼命三郎”般的工作作风,张鹏十分心疼。

张鹏说:“她身体不太好,嗓子容易发炎,



接着就是发烧。我提醒她多喝水,可她一工作起来就什么都不顾,即使回到家,脑子里也总想着工作的事儿。因为她总是加班,夜里很晚都是我和孩子在家。”张鹏的话里虽有些埋怨,可行动上却一直支持妻子,因为他理解妻子对这份职业的执着与热爱。

同为从内地来兵团工作的大学毕业生,孙仪和张鹏的亲朋友友都不在身边。2018年9月,张鹏因为父亲生病住院,不得不回西安陪护父亲。那段日子,孙仪经常因为工作忙而忘记接孩子放学。懂事儿的孩子却对她说:“妈妈,没事,你工作忙,忙完了再来接我。”听了孩子的回答,孙仪心里越发感到愧疚。

2018年的一天,孙仪因长期劳累导致嗓子嘶哑并引发高烧,医生让她住院治疗。考虑到当事人已经来到法庭,她没有向单位请假,而是选择继续开庭。第三天,孙仪因高烧不退、咳嗽不止,被同事强行拽往医院就诊,没想到晕倒在医院的急诊室门口。

得知消息后,五家渠垦区人民法院党组前去探望,副院长陈娜关切地问:“生病了为啥不及时向院里反映?”

“大家都很忙,一点小困难我能克服。”孙仪笑着回答道。

孙仪说:“作为一名法官,我的使命就在于抽丝剥茧,让隐藏在纷繁复杂事实背后的善恶美丑显现出来,为司法裁判赢得最公正的审判。我坚信,我在干着一份神圣而光荣的职业,我所代表的不仅仅是我自己,我手中掌握的审判权代表着国家的权力、人民的利益,我要勇于承担起一名法律人的社会责任。”

孙仪,西北政法大学哲学与社会发展学院2004级校友,现在新疆生产建设兵团五家渠垦区人民法院工作,曾荣获全国法院办案标兵,第六师五家渠市人民满意的政法干警,第六师五家渠市“青年五四奖章”,第六师五家渠市“2018年—2020年准噶尔劳动奖章”。

(来源:兵团日报)